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Posudek habilitační práce Mgr. Evy Kaštovské, PhD 

Plant-microbial-soil interactions as drivers of ecosystem C and N cycling 

v oboru Ekologie, Přírodovědecká fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích 

Habilitační práce dr. Evy Kaštovské zahrnuje 11 původních vědeckých prací 
publikovaných v časopisech s IF (hodnoty IF časopisů nabývají hodnot 0,9 až 4,9) 
v rozmezí let 2005 až 2018 a obecný úvod (koncepčně i jazykově velmi zdařilý), 
propojující tyto publikované práce do obecnějších souvislostí. Jedná se o tematicky velmi 
koherentní soubor prací zaměřených na cykly uhlíku (C) a dusíku (N) v mimolesních 
ekosystémech (především podmáčené louky a rašeliniště), zahrnující rostliny, půdní 
mikroorganismy a různé formy a zásobníky C a N v p_ůdě. Celá habilitační práce 
metodicky staví především na použití stabilních isotopů C a  N (aplikovaných v různých 
formách především jako krátkodobé pulsy) a jejich alokaci do různých ekosystémových 
komponent v rámci často rozsáhlých dynamických pozorování (časosběr). Autorka také 
prezentuje výhled na významnější použití kontinuálního isotopového značení ve své 
budoucí práci, jakož i použití „stable isotope probing" ve fosfolipidových mastných 
kyselinách (PLF A-SIP) pro detailnější analýzu půdních mikrobiálních společenstev a 
jejich funkce v metabolismu isotopově značených látek. Jaké další (a dlužno přiznat) asi i 
efektivnější metodické přístupy (především ve smyslu hloubky taxonomického rozlišení) 
by bylo možné zvolit pro detailnější analýzu hráčů a procesů transformace živin 
v mikrobiálních společenstvech? Budou tyto také zahrnuty do plánování budoucí vědecké 
práce autorky? A naopak, jaké nesporné výhody má v tomto srovnání PLF A-SIP? 

Ve své práci autorka nepopiratelně dosáhla řady originálních výsledků v přirozených i 
člověkem ovlivněných ekosystémech zahrnujících jak luční společenstva, tak i 
společenstva rašelinišť/bažinných ekosystémů, pracovala také s funkčně rozdílnými 
modelovými rostlinami Carex acuta a Glyceria maxima, kvantifikovala krátko- a 
střednědobou alokaci uhlíku do kořenů a do půdy v závislosti na dostupnosti živin 
v půdním ekosystému, příjem N kořeny a půdními mikroorganismy v závislosti na 
chemických formách dodaného N, roli erikoidní mykorrhizní symbiózy a změn ve 
stoichiometrii C:N v půdním ekosystému v příjmu N rostlinami a 
v odbourávání/stabilizaci půdní organické hmoty. Velmi zdařile bylo dokumentováno, že 
v kompetici o organické zdroje dusíku v půdě zcela jednoznačně vítězí mikroorganismy, 
přestože rostliny jsou fyziologicky schopné organický dusík přijímat - což nepřímo také 
dokládá, že pro recyklaci organického N je role mikrobiální aktivity v půdě zcela 
nezastupitelná. Jak se ale dusík z mikroorganismů uvolňuje zpět do půdního prostředí, 
aby mohl být rostlinou přijímán (což se evidentně také děje)? Jde o aktivní nebo spíše 
pasivní proces? 

Získané výsledky jsou významné jak pro poznání přirozeného fungování, tak pro 
management/udržení studovaných ekosystémů, jejich funkce jako zásobárny ·c, jakc5ž i 
pro detailní pochopení interakcí mezi kořeny rostlin (růst, odumírání, turnover, exudace), 
a půdou včetně její mikrobiální složky. Téma interakcí/stoichiometrie C:N je dobře 
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Dr. Kaštovská předložila habilitační práci o úloze interakcí mezi rostlinami, mikrobiální 
aktivitou a půdním prostředím na koloběh uhlíku a dusíku ve vybraných ekosystémech 
(zejména luční ekosystémy a rašeliniště). Habilitační práce má formu souhrnného 
úvodního textu v rozsahu 24 stran, který podává hutný přehled jak o studované tématice, 
tak shrnuje a komentuje vlastní publikované práce týkající se zvoleného tématu. Úvodní 
text je rozdělen do dvou tematických částí (1) kořenové exudáty a deponování látek 
kořeny rostlin do půdy (rhizodepozice) a (2) charakterizace procesů ovlivňujících 
koloběh C a N v ekosystémech. Cíle habilitační práce však explicitně definovány nejsou. 
Úvodní text doplňuje soubor 11 původních vědeckých článků publikovaných v letech 
2005 2018 v mezinárodních renomovaných časopisech spadajících zejména do kategorií 
Soil Sciences, Plant Sciences a Ecology. U většiny těchto prací je Dr. Kaštovská hlavním 
či korespondujícím autorem. Úvodní shrnující text habilitační práce je sestaven jako 
kombinace obecných poznatků převzatých z citované literatury a komentovaných 
vlastních experimentálních výsledků. Vlastní text je napsán čtivě, dobrou angličtinou a 
proto se domnívám, že po doplnění textu vybranými schématy a grafy uvedenými v 
přiložených článcích, by bylo možno tento doporučit a využít i jako speciální učební text 
pro studenty oborů půdní biologie a ekologie. 

Hodnocení práce: 
Z práce je zřejmá erudice a nadšení autorky pro danou vědní oblast, která vyžaduje jak 
pečlivou přípravu experimentů, jejich provedení, zvládnutí širokého spektra analytických 
metod, tak využití pokročilých statistických technik (např. multifaktoriální analýza dat, 
analýza hlavních komponent ad.) pro hodnocení a interpretaci získaných dat. V rámci 
habilitačního řízení bych uvítal podrobnější informaci o konkrétním příspěvku 
habilitantky na jednotlivých publikacích tvořících přílohu habilitační práce. Prezentované 
výsledky jsou původní a kvalitní, jak ostatně dokazuje i jejich uveřejnění 
v renomovaných mezinárodních časopisech s dobrým impaktem ( celkem 25 záznamů na 
WoS) a jejich následná citovanost vědeckou komunitou (225 citací s vyloučením 
autocitací). Z prezentovaných výsledků bych vyzdvihl zejména ty, které souvisí 
s pochopením mechanismů změn obsahu organické hmoty v půdě a stabilizace uhlíku 
v půdním prostředí (str. 13 a 14). Skupina dr. Kaštovské byla první, které se podařilo 
stanovit a popsat toky kořenových exudátů u rostlin s odlišnou strategií růstu 
(kompetitivní versus konzervativní strategie). Souhrnně lze konstatovat, že je dr. 
Kaštovská v dané oblasti uznávanou odbornicí. 

Otázky pro obhajobu: 
1. Můžete, prosím, popsat metodu odběrů kořenoVých exudátů a stanovení jejich

toků? Dále, v souvislosti s kapitolou Factors influencing plant C allucation
pattern and rhizodeposition (str. 9), by mne zajímal Váš názor, na změny










